

Мальчик-с-пальчик

Основано на издании 1913 г

Автор адаптации: Ольга Комарова

Данный текст, а также оригинал сказки доступны для просмотра по следующему адресу:

gusi-lebedi.org/content/malchik_s_palchik/

Друзья! Мы вкладываем в наш сайт свою душу и огромное количество времени. Поэтому мы будем рады, если вы сохраните все ссылки в документе, а также расскажете о нас своим друзьям.

Команда gusi-lebedi.org

Мальчик-с-пальчик

Жили-были в одной деревне мужик да баба. Всего у них было в достатке: в хлеву две дойные коровы, в конюшне пара крепких лошадок, в закромах хлеба в достатке. Только несмотря на свой достаток очень уж мужик с бабой тосковали. А всё потому, что были они одиноки, не дал им Бог детишек. Мужику уж сорок лет исполнилось, бабе за тридцать перевалило, а до сих пор в их избе ни разу детский смех не звучал. Каждый день в той семье Господа молили, чтобы послал он им ребёночка.

Наконец, сжалился Всевышний над супругами – родился у них сыночек. Как посмотрели мужик с бабой на мальчонку, так и ахнули: уж таким он крошечным был, что никто подобного на всём белом свете не видел – всего лишь с палец величиной. Так и прозвали отец с матерью своего сыночка – Мальчик-с-пальчик.

Хоть и мал был ребёночек, да уж больно смышлён! Что ни скажет, родители диву даются: откуда в такой крохотной головке столько разума? Как стукнуло мальчику шесть годков, стал он с отцом в поле проситься.

— Да куда уж тебе, такому малышу, со мной идти? –

удивился отец. – Силёнок маловато да и помощи никакой, только глаз да глаз за тобой нужен, того и гляди в траве потеряешься!

А Мальчик-с-пальчик знай себе канючит:

— Возьми меня, тятенька, с собой!

— Эх, была не была! – говорит мужик. – Так и быть, посмотришь, как я работаю.

Приехали они в поле. Отец стал землю пахать, а сынок остался котомку с хлебом охранять. Вот устал мужик, присел отдохнуть, а Мальчик-с-пальчик ему и говорит:

— А теперь, тятенька, я пахать буду!

— Да куда уж тебе пахать? Ты и вожжи-то от земли не оторвёшь! – смеётся отец.

— Ты посади меня лошади на голову, а дальше уж не твоя забота.

— Ну что с тобой поделать, – вздохнул мужик, посадил мальчонку промеж ушей лошадиных и сел обедать.

А сынок-то смышленный: стал лошадь понукать, то за одно, то за другое ухо подёргивать. Кобыла и пошла вдоль борозды. Смотрит отец да радуется, что Бог ему такого сына-помощника послал. Когда Мальчик-с-

пальчик устал, мужик его сменил, а потом снова паренька лошади на голову посадил. Так до вечера они вместе и проработали. С тех пор стал мальчонка каждый день с отцом в поле выезжать да пахать помогать. А как Мальчик-с-пальчик совсем освоился, начал его мужик одного в поле оставлять, а сам в это время товар купцам развозить. В два раза больше работы сделать они успевали, стало в доме ещё больше достатка.

Вот однажды отправились отец с сыном в поле боронить. Мальчик-с-пальчик начал лошадь понукать, а отец снопы отвозить. В это время проезжал мимо помещик. Видит он: кобыла сама по гряде с бороной ходит, а никто ею не управляет. Удивился помещик, подъехал к мужику, стал расспрашивать:

— Скажи-ка, любезный, как это лошадь твоя сама боронит? Откуда она знает, в какую сторону ей идти?

— Так ею мой сынок управляет! – отвечает мужик.

Огляделся помещик вокруг – никого не увидел.

— А где же он? – спрашивает.

— Да вон, между ушами на лошадиной голове сидит.

Спешился помещик, подошёл к лошади поближе и ахнул от удивления: сидит меж ушами мальчонка да ко-

былу понукает. Стал помещик мужика просить:

— Продай мне своего сынишку!

А тот ни в какую:

— Как же можно дитя родное продать?

— Я тебе за него пятьдесят рублей дам!

— Нет, даже не проси!

— Сто рублей дам!

— Нет, и всё тут!

Вдруг слышит мужик, как ему сынок с лошадиной головы кричит:

— Тятенька, тятенька, пойди сюда!

Подошёл отец, а Мальчик-с-пальчик шепчет:

— Соглашайся продать меня за сто пятьдесят рублей. Нам в хозяйстве деньги пригодятся!

— Да как же я продам тебя, сынок? Мы же с матушкой души в тебе не чаем, ведь ты кровиночка наша единственная!

— Продавай, не бойся! Не успеете соскучиться, как я домой вернусь!

Послушался мужик мальчонку, стал торговаться и продал кроху за сто пятьдесят рублей. Положил помещик покупку свою в карман да зашил его, чтобы Мальчик-с-пальчик не выскочил. Едет домой доволь-

ный и думает:

— Вот жена-то моя порадуетя! Уж такой я подарочек ей диковинный везу!

А мальчонка времени зря не теряет: нашёл в кармане булабочку, проковырял ею дырочку, на землю выскочил да домой отправился. Долго бы он так шажками мелкими семенил, да, на счастье, повстречал по дороге собаку. Забрался ей на голову и как крикнет прямо в ухо:

— Отвези меня к бабушке, не то я тебя съем!

Испугалась собака: раньше ей, кроме блох, никто на голову не запрыгивал, а блохи молча кусали, в уши не кричали. Припустила она в деревню, а Мальчик-с-пальчик знай себе собаку за уши подёргивает, дорогу показывает, чтобы с пути не сбилась. Ещё и вечер не наступил, как паренёк уж домой вернулся. Обрадовались мужик с бабой, стали сыночка своего обнимать-целовать, разными лакомствами угощать. Ещё бы: и сто пятьдесят рублей нажили, и кровинушку родную не потеряли.

— Погодите, – говорит Мальчик-с-пальчик, – я вам ещё не такую службу сослужу!

Вот пошла как-то поутру баба в курятник, глядь: а

кур-то и нет, только пёрышки на полу лежат. Ахнула хозяйка, руками всплеснула, догадалась, что это лиса к ним во двор ночью пожаловала да умыкнула наседок. Прибежала баба в избу, стала плакать да мужу на рыжую плутовку жаловаться. Что ж тут поделатъ? Пошёл мужик на базар, купил пять курочек и петушка, а потом зарыл яму, что лисица под стеной прорыла. На следующее утро смотрит баба, а в курятнике снова пусто и новая лазейка прорыта! Ещё пуще хозяйка заплакала, опять мужа на базар за курами отправила да велела снова яму закопать. А Мальчик-с-пальчик призадумался: что же сделать, чтобы рыжую плутовку от своего подворья отвадить? Вечером говорит он родителям:

— Я сегодня в курятнике ночевать буду! Хочу лисицу изловить, чтобы хвост её матушке на воротник пустить.

— Да как же ты её поймашь? – удивился отец.

— Пока ещё сам не знаю, но что-нибудь обязательно придумаю!

Затаился Мальчик-с-пальчик в самом уголке курятника, его и не видно. Пришла лиса, потянула носом воздух, ничего не учуяла, стала новую лазейку рыть.

Прокопала яму, влезла в курятник, только хотела курочку цапнуть, а паренёк как прыгнет ей на голову, да как крикнет в самое ухо:

— А ну-ка, сиди смирно, не то съем!

Опешила лисица: отродясь с ней ничего подобного не случилось! Прижалась рыжая плутовка к земле и стала просить жалобным голосом:

— Не надо меня есть! Хоть и не ведаю, кто ты таков, только знаю, что больно уж ты силён!

А Мальчик-с-пальчик как кольнёт лису булавочкой, что у помещика в кармане нашёл, и опять кричит в ухо:

— Это я только одним пальцем тебя коснулся, а коли всеми десятью возьмусь, то вмиг всю шкуру в решето превращу!

Ещё пуще лисица заскулила:

— Не убивай меня, сделай милость! Всё, что хочешь, исполню, только в живых оставь!

— Ладно, так и быть, пожалею тебя, коли ко мне в услуженье пойдёшь! – прокричал паренёк и кольнул лису булавочкой в нос.

— Ой-ой-ой! Бога ради, не трожь меня своими пальцами острыми! – завизжала рыжая плутовка. – Навеки

твоей рабой буду!

— Ну, смотри! Помни свои слова! От меня ты всё равно не скроешься: я тебя и из-под куста, и из норы вытяну!

— Да хоть кто ты такой-то? Покажись! Дай посмотреть, кому я до самой смерти служить пообещала?

Слез Мальчик-с-пальчик с лисьей головы, встал у неё перед носом и говорит:

— Видишь, какой я маленький? Только ты на это не смотри, потому что сила у меня великая, любого зверя победить могу! пожалел я тебя, а ты мне за это службу сослужи. Хочу я быть вашим царём, чтобы всеми лисами повелевать! А если не будете меня слушаться, всех вас пальцами своими острыми заколю!

— Всё будет так, как ты хочешь! Приказывай!

— Отнеси меня в лес, устрой для меня там избушку, а потом я тебе скажу, что дальше делать нужно.

Залез Мальчик-с-пальчик снова на лисью голову, и понесла его рыжая плутовка в лесную чащу. Как до места добрались, выстроила лисица для своего нового хозяина избушку из бересты, принесла ему воды кувшинчик да курочку жареную, а потом спрашивает:

— Что ещё, царь-государь, прикажешь?

Подумал паренёк и говорит:

— Пойди скажи всем лисам в лесу, чтобы на поклон ко мне пришли, да каждая дань принесла.

Поклонилась рыжая плутовка своему повелителю, а потом побежала в лес, стала всех лисиц оббегать, всем новость сообщать:

— Бегите, лисоньки, к берестяной избушке, поклонитесь нашему новому царю да подарочки ему принесите.

— А кто он такой? Почему мы ему подчиняться должны? – удивляются лисы.

— Наш государь – Мальчик-с-пальчик. Сам он крохотный, а силища у него огромная. Если пальцем до кого дотронется, словно ножом острым кольнёт, а коли всеми десятью схватит, так всю шкуру в решето превратит!

— Так может, не стоит к нему идти? Вдруг он нас всех погубить хочет?

— Что вы, лисоньки! Коли не придёте к царю подобиру-поздорову, так он сам в ваши норы пожалует, и тогда худо вам будет! Собирайтесь-ка лучше по-хорошему к нему на поклон.

Испугались лисы, побежали по сёлам да по дерев-

ням подарочки для нового правителя добывать. К вечеру собрались все на полянке перед берестяной избушкой, стали пареньку кланяться:

— Здравствуй, царь-батюшка! Не побрезгуй нашими дарами!

Стали лисы государю дань подносить: кто курочку, кто петушка, кто тетерева, кто рябчика. Принял Мальчик-с-пальчик все подарки и говорит:

— Спасибо, лисоньки, за дары ваши! Да только разлетятся все птицы, коли вы для них дом не построите.

Бросились лисы по все стороны дрова, кору да валяжник собирать и построили к вечеру на полянке огромный птичник. Запер туда Мальчик-с-пальчик всех курочек, петушков, тетеревов да рябчиков, а потом призадумался: птиц-то много, только чем их кормить? Думал, думал и придумал. Спрятался парнишка в траве и стал поджидать. Дождался, пока мимо мыш-полёвка пробегала, запрыгнул ей на голову да как крикнет в ухо:

— А ну-ка, сиди смирно, не то съем!

Опешила мыш: отродясь с ней ничего подобного не случалось! Прижалась мыш к земле, запищала жалобным голосом:

— Не надо меня есть! Хоть и не ведаю, кто ты таков, только знаю, что больно уж ты силён! Не губи меня, пожалуйста! Я мышинная царица, всё, что хочешь, для тебя сделаю, только в живых меня оставь!

Слез Мальчик-с-пальчик с мышинной головы, встал у неё перед носом и говорит:

— Видишь, какой я маленький? Только ты на это не смотри, потому что сила у меня великая, любого зверя победить могу! Даже не вздумай от меня удирать! Если ты меня обманешь, я всех мышей в лесу истреблю!

— Всё будет так, как ты хочешь! Приказывай!

— Подарили мне лисы курочек, петушков, тетеревов да рябчиков, построили для них дом огромный, а кормить-то птиц нечем! Так вот, вели своим поданным зёрен пшеничных к моему дому принести, да побольше!

Пообещала полёвка, что всё будет выполнено. Собрала мышей, наказала им пшеничных зёрен насобирать да возле берестяной избушки сложить. Разбежались мышки-норушки по полям хлебным, стали зёрнышки, с колосьев опавшие, собирать да на полянку таскать. К вечеру около птичника такая гора зерна образовалась, что на целый год хватит! Поблагодарил

Мальчик-с-пальчик мышей, накормил своих птиц и пошёл в лес погулять. Идёт себе, песенки распевает, а тут дождь с неба как хлынет, да такой сильный, что вот-вот до костей промочит! Не растерялся паренёк – шмыг под грибок! Переждал дождь, словно под навесом, и дальше отправился. Шёл он, шёл, вдруг видит: медведь косолапый по лесу бредёт. Подкрался к нему Мальчик-с-пальчик, ухватился за хвост, потом на спину медвежью влез, оттуда на голову да как крикнет изо всех сил в самое ухо:

— Берегись, косолапый! А ну-ка, стой смирно, не то съем! Не уйдёшь от меня! Лучше остановись и покорись!

Опешил медведь: никогда прежде с ним ничего подобного не случилось, никто не смел зверю грозному приказывать! Остановился косолапый и говорит:

— Не надо меня есть! Хоть и не ведаю, кто ты таков, только знаю, что больно уж ты силён! Не губи меня, пожалуйста! Лучше расскажи, что тебе надобно?

А Мальчик-с-пальчик ему и отвечает:

— Я – великий чародей-невидимка! Есть во мне огромная сила! Захочу – одним ударом тебя погублю и всех медведей в лесу изведу! А коли сбежать вздума-

ешь, вмиг тебя отыщу!

Смотрит медведь по сторонам, никого не видит, только голос в своём ухе слышит. Подумал он, что и правда с ним чародей-невидимка разговаривает, стал просить:

— Не губи меня, могучий волшебник! Скажи, что я сделать должен, чтобы тебя умиловить?

— Есть тут в лесу неподалёку полянка, – отвечает Мальчик-с-пальчик, – на ней стоит избушка берестяная, рядом с ней птичник построен, в котором куры, петухи, тетерева да рябчики живут, а рядом гора зерна лежит. Собери своих друзей и скажи, что великий чародей-невидимка велел на ту полянку мёда в сотах натаскать да в кучу сложить. А кто приказ мой не исполнит, того вмиг жизни лишу!

А потом паренёк с головы медвежьей на спину перебрался, оттуда на хвост, а с него на землю прыгнул и за пеньком спрятался. Так и не увидел его косолапый. Бросился медведь все берлоги оббегать да приятелям своим рассказывать:

— Ой, братцы, уж такое сегодня со мной приключилось, что ни в сказке сказать, ни пером описать! Сколько лет на свете живу, а до сегодняшнего дня и не

ведал, что у нас в лесу чародей-невидимка есть. Приказал он мне всех вас собрать и передать, что на полянку перед его домом нужно мёда натаскать да в кучу сложить. А коли вы ослушаться посмеете, так тот могучий волшебник всех нас со свету сживёт!

Испугались косолапые и пообещали волю чародея-невидимки исполнить. Разбежались они по лесам да по пасекам, стали ульи пчелиные разыскивать, соты из них забирать и на полянку таскать. К вечеру перед домом столько мёда было, что и в три кадки не поместится.

А мужик с бабой тем временем в окошко смотрят, горюют. Уж три дня прошло с тех пор, как Мальчик-с-пальчик ушёл, и ни слуху от него, ни духу. Вдруг видят родители: идёт их сыночек по дорожке живой и невредимый. Кинулись к нему отец с матерью, стали обнимать-целовать да расспрашивать, где он был, чем занимался. А мальчонка им отвечает:

— Пошёл я лисий хвост маменьке на воротник добывать, да передумал. Решил, что птица, пшеница и мёд нам нужнее. Найми-ка, тятенька, работников да прикажи им птичник большой построить, чтобы там с полсотни курочек, петушков, рябчиков да тетеревов

поместиться смогли. А сам запрягай обе наши телеги, поедем с тобой пшеницу и мёд из леса домой перевозить.

Не поверили родители сыночку:

— Где уж ему, – думают, – столько птиц добыть, когда каждая курица в десять раз сильнее, чем он? Нашёл, небось, зёрнышек с десятков да мёда с напёрсток, вот ему и кажется, что это очень много.

Только Мальчик-с-пальчик не унимается:

— Зови, тятенька, работников да запрягай телеги!

Решил мужик сыночка потешить, согласился в лес съездить посмотреть, что он там насобирает, а потом пообещал работников позвать. Запряг мужик две телеги, в одну сам вместе с сыном сел, во вторую жену посадил, и поехали они туда, куда Мальчик-с-пальчик показал. Приезжают на полянку, а там всё так, как мальчонка и рассказывал: стоит берестяная избушка, рядом огромный птичник, а возле него гора пшеницы да куча сот с мёдом. Вошли мужик с бабой в птичник, а там и куры, и петухи, и рябчики, и тетерева! Смотрят они и глазам своим не верят, ничего понять не могут. А Мальчик-с-пальчик глядит на отца с матерью да улыбается. Стали родители сыночка спрашивать, как

это такому пареньку крохотному удалось столько добра добыть? Ничего мальчонка не утаил, всё по порядку рассказал: и как лисицу рыжую перехитрил, и как мышку серую себе подчинил, и как мишку косолапого провёл. Долго смеялись отец с матерью над зверьми трусливыми, а затем стали мёд и пшеницу на телеги грузить да домой возить. Как управились, нанял мужик работников, отстроили они большой птичник во дворе и поселили туда всех курочек петушков, тетеревов да рябчиков. Стал отец каждый день на базар птиц да пшеницу на базар возить и там продавать. Глядят на него купцы, диву даются: раньше мужик раз в неделю только полсотни яиц привозил да мешок ржи, а теперь каждый день птиц продаёт да по три-четыре мешка пшеницы, чудеса! Решили купцы, что здесь дело нечисто – как пить дать, мужик воровством промышляет и добро краденное на продажу привозит! Настроили они царю донос. Прочёл государь ту кляузу да так разгневался, что приказал воришку схватить, по рукам, по ногам связать и во дворец на суд доставить. Привезли мужика в царские палаты, стал государь расспрашивать, где и как он такое богатство добыл. Ничего ответчик не утаил, всё как есть рассказал. Выслушал его

царь, ни одному слову не поверил и ещё больше разгневался.

А Мальчик-с-пальчик тем временем маменьку свою уговаривает:

— Матушка моя миленькая! Кто ж, как не я, отца родного выручит? Посади меня на голову лошадиную, поеду я во дворец, помогу папеньке, чем смогу.

Стала было баба сына отговаривать, да всё без толку: упёрся паренёк и всё тут! Посадила она его тогда кобыле на голову, стал Мальчик-с-пальчик лошадь попускать да за уши пощипывать – направлять, куда ехать. Как добрался мальчонка до города, спустился с головы лошадиной по гриве на спину, оттуда по хвосту на землю и отправился во дворец. Никто его и не заметил. А царь тем временем приказал мужика в кандалы заковать и в тюрьму за враньё да за воровство на всю жизнь посадить. Заплакал невинный, на колени перед государем упал, стал пощады просить, но царь и слушать ничего не хочет. Только стали слуги мужика цепями опутывать, как Мальчик-с-пальчик к трону подбежал, по мантии царской на самое плечо государю забрался да как крикнет ему в самое ухо:

— Ты почто, царь-батюшка, отцу моему не веришь?

За что в кандалы заковать его велел?

Государь с перепугу чуть с трона не упал. Сидит, дрожит, по сторонам оглядывается, а парнишку не видит.

— Вот как я мал да удал! – не унимается Мальчик-с-пальчик. – На плече у тебя сижу, а ты меня и не замечаешь!

Скосил царь глаза и увидел мальчонку. Снял он его с плеча, начал расспрашивать. Ничего паренёк не утаил, всё по порядку рассказал: и как лисицу рыжую перехитрил, и как мышку серую себе подчинил, и как мишку косолапого провёл. Выслушал малыша государь внимательно, тут же велел мужика освободить да ещё и наградил его щедро как невинно оклеветанного, а малыша у себя оставил. С тех пор Мальчик-с-пальчик при царском дворе службу нёс, исправно все задания государевы выполнял, а по выходным родителей навещал. Так и прожили мужик с бабой долгие годы в сытости да достатке, а всё благодаря труду своему да сыночку крохотному.